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Die Grundhaltung ist eindeutig: 42 Prozent der Österreicher:innen ab 16 Jahren sind der Überzeugung, dass es ihnen finanziell schlech-

ter geht als noch vor fünf Jahren. Insbesondere Menschen in höherem Lebensalter und Frauen geben dies zu Protokoll. Nur zehn Pro-

zent sind der Meinung, dass es ihnen finanziell sogar besser geht als vor fünf Jahren. Genau zwei Fünftel sparen mehr als noch vor fünf 

Jahren, die Unsicherheit in Wirtschaft und Gesellschaft wirkt sich somit stark aus.  

 

 

Nach wie vor geben die Österreicher:innen mehrheitlich an, dass sie sehr oder eher stark von den Preissteigerungen betroffen sind. Der 

Anteil ist zwar im Vergleich zu 2023 rückläufig, aber immer noch als absolute Grundhaltung der Bevölkerung zu sehen. Diese Position 

hat innerhalb von zwei Jahren elf Prozentpunkte eingebüßt, somit sind aktuell weniger Menschen stark von der Inflation betroffen als 

noch vor 21 Monaten. Die Ergebnisse zeigen außerdem, dass keines der abgefragten Lebensmittel billiger geworden ist. Der Eindruck 

der Menschen ist eindeutig: Alles ist teurer geworden.   

  

Einsparungsbereiche der Österreicher:innen: Weniger essen gehen, mehr sparen, weniger Dekoration und Urlaub. Insgesamt bestätigt 

sich ein schon mehrmals aufgezeigtes Konsumverhalten auch in der aktuellen Messung. Die Bevölkerung reagiert auf die bewegten 

Zeiten durch drei Verhaltensweisen: Auf Aktionen zu warten, Aktionen stärker wahrzunehmen und häufiger Angebote einzuholen.  
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1. Zwei Fünftel sagen: "Es geht mir finanziell schlechter als noch vor 
fünf Jahren" und ebenso viele sparen mehr als vor fünf Jahren 

3. 

2. 

Triple A geht weiter: Konsumverhalten ist stark durch Aktionsein-
kauf, Askese und mehr Angebotseinholungen geprägt   

Nach wie vor hohe Betroffenheit von Preissteigerungen. Grundver-
mutung – alles ist teurer geworden: Butter, Käse, Brot, Milch usw.   

Besser als vor 

5 Jahren Schlechter als vor 5 Jahren

%

Insgesamt
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Frauen

16-34 Jahre

35-59 Jahre

60+ Jahre

   Einschätzung der persönlichen finanziellen Situation

Frage:  "Bitte denken Sie nun an Ihre aktuelle persönliche finanzielle Situation. Geht es Ihnen 

              aktuell besser als vor 5 Jahren, schlechter als vor 5 Jahren oder gleich wie vor 5 

              Jahren?"
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Einschätzung der persönlichen finanziellen Situation

Frage: "Bitte denken Sie nun an Ihre aktuelle persönliche finanzielle Situation. Geht es Ihnen aktuell besser als vor 5 
Jahren, schlechter als vor 5 Jahren oder gleich wie vor 5 Jahren?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Einschätzung des Sparverhaltens

Frage: "Müssen Sie aktuell mehr, gleich viel oder weniger sparen als vor 5 Jahren?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Mehr sparen als vor 5 Jahren

Weniger sparen als 

vor 5 Jahren

%
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Betroffenheit von Preissteigerungen im Haushalt –
Trend  

Frage: "Wie stark ist Ihr Haushalt von Preissteigerungen im Bereich Strom, Lebensmittel usw. betroffen? Würden Sie 
sagen, Ihr Haushalt ist davon sehr stark, eher stark, eher nicht oder überhaupt nicht betroffen?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

         Juni 2023 %

         März 2025
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Eher nicht / 

überhaupt nicht vs .

Sehr stark / 

einigermaßen

%

Essen gehen, Essen bestellen

Sparen, Veranlagen, Vorsorge

Möbel, Dekoration

Urlaub

Geschenke

Kleidung und Schuhe

Elektron. Geräte, Ankauf u. Service

Stromtarif, Gastarif

Technische Geräte für d. Haushalt

Feiern und Partys

Auto, Motorrad, usw.

Freizeit und Kultur

Tabak

Lebensmitteleinkauf

Streamingdienstleistungen

Handytarif

Schönheitsdienstleistungen

Hobbys

Sport

Miete

29

22

22

19

19

18

18

17

16

15

8

3

3

1

1

3

6

8

20
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Vorgenommene Einsparungen

Frage: "In welchen Bereichen haben Sie selbst bereits Einsparungen vorgenommen oder versucht, Ihre Ausgaben zu 
senken bzw. in welchen beabsichtigen Sie, die Ausgaben zu senken? In welchen Bereichen haben Sie dies sehr 
stark, einigermaßen, eher nicht oder überhaupt nicht vorgenommen bzw. versucht?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Preisschätzungen

Frage: "Was schätzen Sie, wie viel kosten aktuell diese jeweiligen Produkte im Durchschnitt ohne Rabatt- oder 
Angebotsaktionen in Österreich?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Ø

1kg Brot 1l Milch 250g Butter

Insgesamt

Männer

Frauen

16-34 Jahre

35-59 Jahre

60+ Jahre

3,50€

3,49€

3,50€

3,37€

3,50€

3,60€

1,48€

1,48€

1,48€

1,48€

1,48€

1,48€

2,58€

2,57€

2,58€

2,55€

2,57€

2,61€
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Etwas / viel 

bil l iger vs . Viel / etwas teurer

%

Butter

Käse

Brot

Milch

Eier

Lachsfilet

Rindfleisch

Vollmilchschokolade

Mehl

Zucker

Pulverwaschmittel

Äpfel

Hühnerfleisch

Reis

Kartoffeln

Schweinefleisch

Coca-Cola

Salz

85

85

81

81

81

81

80

73

69

68

67

67

67

67

66

65

62

56

Wahrnehmung der Preisveränderung in den letzten 
5 Jahren

Frage: "Ich lese Ihnen nun verschiedene Produkte vor. Bitte sagen Sie mir, ob diese Produkte im Durchschnitt ohne Rabatt-
oder Angebotsaktionen in den letzten 5 Jahren viel teurer, etwas teurer, etwas billiger, viel billiger geworden sind, 
oder ob der Preis gleich geblieben ist."

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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         Juni 2023

         März 2025 Voll und ganz Eher  Eher nicht Überhaupt nicht 

Keine 

Angabe

%

62 34 3

60 34 6

62 35 3

62 33 6

63 33 4

59 34 7

- - - - - - -

48 44 8

52 45 3

42 52 6

47 49 4

42 51 6

45 52 3

38 56 6

44 53 4

35 59 6

47 49 4

34 58 9

31 65 4

23 69 7

-) wurde nicht abgefragt!

Ich gehe nun seltener einkaufen

Ich kaufe nun weniger Lebensmittel

Ich verhandle den Preis nun stärker

Ich kaufe nun mehr gebrauchte Produkte

Ich warte nun häufiger bzw. länger, bis 

ein Produkt in Aktion ist

Ich kaufe nun mehr bei Aktionen ein

Ich hole nun mehr Angebote ein

Ich nutze nun häufiger die Vorteils-Apps 

der verschiedenen Lebensmittelgeschäfte

Ich kaufe nun weniger Produkte

Ich kaufe nun in weniger Geschäften ein
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Veränderungen im Einkaufsverhalten – Trend  

Frage: "Ich lese Ihnen nun einige Punkte vor, die sich im Bereich Ihres Einkaufverhaltens durch die multiplen Krisen verändert haben könnten. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen."

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren


